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V TOMTO ČÍSLE ► ODPADY (2) ► AKTUÁLNĚ Z OBCE (5-7)  
► SOKOLSKÝ SLET (14-15) ► HODY (16)  

SLOUPEK STAROSTKY 
Léto s asfaltožroutem

Bylo léto, horké léto, tak jak léto má být… zpí-
valo se v hitu 60. let.  
I to letošní léto se stalo prototypem slunných 
prázdnin a vydařených dovolených. Pro naši 
vesnici bylo horkou dobou investic v řádu 40 
milionů. Stavební aktivity začaly vypuštěním 
frézy na odstranění asfaltových vrstev se šíř-
kou záboru při frézování 2 m a tloušťce 20 cm. 
Jde o vzdálenou příbuznou bájného kameno-
žrouta. Fréza větří ve vzduchu konec „papíro-
vých bitev“, které doprovází každou stavbu  
a čeká na den D. Vrhne se na vozovku a po jed-
notlivých konstrukčních vrstvách ukusuje 
sousto po soustu. Postupně tak přežvýká staré 
asfaltové plochy, které odváží přistavená 
auta.  
Z bezpečné vzdálenosti se ovládání obrov-
ského stroje zdá jako práce snů. Technik kráčí 
vedle asfaltožrouta s dálkovým ovladačem  
v ruce a na milimetr přesně ho vede vpřed. Vy-
padá to stejně snadno, jako když si děti hrají  
a řídí dálkově ovládané autíčko. Kdo měl to 
štěstí a zastihl frézu v akci, nemohl od ní od-
trhnout oči. Diváci přebíhali z místa na místo, 
aby zaujali pozici na “tribuně”.  
Fréza nastupuje při rekonstrukcích vozovek  
v první linii. Celý opravovaný úsek, který je 
předmětem rekonstrukce v naší obci, zvládla 
schroustat za jediný den. Nasycená zavrněla 
jako kotě, nechala se naložit na návěs a odvézt 
na další stavbu.   
Bylo léto, horké léto… ale na to letošní u nás 
se tematicky hodí spíše refrén písně: pětatřicet 
ve stínu, kape na mě tér. 
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Odpadové hospodářství 

INFORMACE K ODPADOVÉMU 
HOSPODÁŘSTVÍ V OBCI  
VEVERSKÉ KNÍNICE ZA ROK 2023 
 
Obec je povinna zajistit, aby odděleně soustřeďované recyklované 
složky komunálního odpadu (papír, plast, sklo, kovy, biooodpad, 
oděvy, jedlé oleje a tuky) tvořily v kalendářním roce 2025 alespoň 
60 %. V dalších letech se tento podíl bude ještě zvyšovat. V případě nesplnění tohoto cíle hrozí 
obci sankce až do výše 200 000 Kč. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Co nás stojí odpadové hospodářství:   
Výdaje (Kč/rok): 1 177 535 
Celkem za svoz, likvidaci nebo odevzdání k dalšímu zpracování - SKO, BIO, plast, papír, sklo, jedlé oleje, 
velkoobjemové odpady a nebezpečné odpady  1177535 
z toho:   

Za svoz a likvidaci SKO, velkoobjemových odpadů a nebezpečných odpadů: 845 748 

Za svoz a předání ke zpracování BIO, plast, papír, sklo, jedlé oleje 331 787 
Příjmy (Kč/rok): 720 625 

Celkem vybráno na poplatcích (720 Kč/občan/rok) 694 800 

Celkem odměny za třídění od společnosti EKO-KOM 25 825 
Rozdíl: 456910 
Kolik doplácí obec z obecního rozpočtu 456910 

  
Svozová firma: KTS Ekologie s.r.o.
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Rozhovor s ředitelem školy 

ROLE ŘEDITELE BYLA A JE NÁROČNÁ 
Naše škola vstoupila do nového školního roku s novým ředitelem - Mgr. Pavlem Ševčíkem. 
Osoba ředitele školy je spolu se starostou a farářem pro obec významnou personou. Abyste 
si o řediteli udělali představu, a to i přesto, že zrovna nejste rodiči školáka, přinášíme vám  
s ním rozhovor.  
 
Můžete se v krátkosti představit?  
Zdravím všechny čtenáře obecního 
zpravodaje. Jmenuji se Pavel Šev-
čík a od narození bydlím v Rosicích. 
Je mi 36 let, jsem šťastně ženatý a 
s manželkou máme dvě úžasné 
dcery – Norinku (7 let) a Tamarku, 
které jsou 4 roky. Největší část své 
dosavadní praxe jsem strávil na ZŠ 
v Zastávce jako učitel německého 
jazyka a tělesné výchovy na 2. 
stupni. Jsem sportovec tělem i 
duší, a tak volný čas, pokud mi to 
rodinná situace právě umožní, vě-
nuji sportu. 
 
Jak jste si užil prázdniny? 
Přiznám se, že letošní prázdniny 
jsem si užít ani nestihl. Rozdělil 
bych je na měsíc práce kolem re-
konstrukce domu a na měsíc pří-
prav a seznamování se s novými 
školními povinnostmi.  
 
Projevilo se nějak v prázdninovém 
programu, že jste pedagog? 
Mé povolání se na mě projevuje 
neustále, nejen o prázdninách. 
Více by Vám o tom mohly povědět 
nejenom moje děti, ale i spoluhráči 
z hokeje.  সহ঺঻ 
 
Jako sportovec se projevujete i v 
organizaci volného času v rodině? 
V každém případě. Pohybem se 
snažíme trávit spoustu volného 
času. Z počátku jsem ke sportov-
ním aktivitám vedl pouze man-
želku, posléze také děti. Snažíme 

se o to, aby se naše děti sezná-
mily s různými druhy sportu a 
pohybu a vést je ke sportovní 
všestrannosti.  
 
Dokázal byste říct, proč jste se 
stal učitelem? Co vás na této 
profesi přitahovalo? 
Od mala jsem měl respekt k to-
muto povolání. Rovněž jsem se 
již od 18 let věnoval trénování 
malých hokejistů. Práce 
s dětmi se mi tak stala osud-
nou. Samotné absolvování peda-
gogické praxe při vysokoškolském 
studiu mě utvrdilo v tom, že se chci 
této profesi skutečně věnovat.  
 
Máte nějaký pedagogický vzor? 
Vybavil byste si nějakého svého 
konkrétního učitele, který vás 
svým přístupem zaujal? 
Neřekl bych asi přímo vzor, ale ni-
kdy nezapomenu na pana učitele 
Vaverku ze základní školy a také na 
třídního učitele z gymnázia pana 
Šmída. Tito pánové ve mně zane-
chali silnou stopu a moc mě mrzí, 
že se jim již nemůžu svěřit a snad i 
pochlubit tím, že i já pokračuji 
v této úžasné profesi.  
 
Co vám u vašich učitelů bylo nao-
pak nepříjemné? 
Na základní a střední školu vzpomí-
nám rád. Nevybavím si nikoho 
z vyučujících, o kterém bych teď 
řekl, že byl špatný nebo mi na něm 
něco vadilo. To spíše až na vysoké 

škole byli profesoři, kteří byli na 
můj vkus až příliš egoističtí, hovo-
řili hlavně o sobě a studenty sráželi 
nevhodnými poznámkami.  
 
I vaše manželka je učitelkou v zá-
kladní škole. V čem je to obohace-
ním a kde třeba nastávají třecí 
plochy? 
Ano, jsme oba stejné profese a po-
slední dva roky jsme byli dokonce 
kolegové. Za tu dobu jsme nenara-
zili na žádný problém, ba naopak. 
Vzájemně se lépe chápeme a re-
spektujeme to, že i učitel může mít 
těžký den v práci. Přiznám se, že 
tato skutečnost byla ta nejtěžší při 
rozhodování o změně zaměstnava-
tele.  
 
Zajímá mě, co považujete u uči-
tele za nejdůležitější? Co je u dob-
rého učitele nezbytné? 
Každý učitel by měl mít svou práci 
rád a musí mít pozitivní vztah ke 
všem dětem. Mělo by ho naplňo-
vat, že právě on či ona je ten, kdo 
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Rozhovor s ředitelem / Pozvánka 

předává dětem patřičné vědo-
mosti a zkušenosti, které by je při-
pravily na jejich vlastní cestu živo-
tem.  
 
Změnil se váš pohled učitele s 
funkcí ředitele? Přestože jste ředi-
telem krátce? 
Vedení školy mi do života vneslo 
úplně jinou agendu.  Jako učitel 
jsem učil svůj předmět, na bývalé 
škole jsem byl také třídním učite-
lem. V současnosti také učím a je 
to dobře, že má tuto povinnost ře-
ditel zachovanou, i když jenom na 
pár hodin. Ale řeším mnohem více 
věcí – rekonstrukci a údržbu bu-
dovy školy, finance, personální 
stránku apod. Je to mnohem ná-
ročnější na vyladění potřeb žáků, 

učitelů a rodičů. Hodně mi pomáhá 
zpětná vazba ode všech zaintere-
sovaných. Nejnáročnější je práce s 
časem. Rozmyslet si dobře priority. 
 
Prošel jste nějakou zkušeností, 
která byla opravdu těžká a nezbý-
valo než ji přijmout? Co vám v té 
chvíli pomáhalo? 
Právě nová role ředitele byla, resp. 
je náročná. Všechno pro mě je 
nové, je toho najednou více a mu-
sím se s tím popasovat. Oporou je 
mi nejenom podpora blízkého 
okolí, ale i vstřícnost bývalého za-
městnavatele při mém nečekaném 
odchodu.  
 
Co vás naposledy rozesmálo? 
Fotka k tomuto článku.  

Jak se Vám líbí naše škola?  
Škola se mi moc líbí. Již při první 
návštěvě jsem byl mile překvapen, 
v jakém je budova stavu a jak 
dobře je vybavena. Rovněž peda-
gogický sbor je velmi vstřícný a ná-
pomocný.  
 
Co vám pomáhá k nadhledu, 
klidu, osobní pohodě? 
Snad schopnost řešit některé věci s 
odstupem, rozvahou a klidem. Být 
ředitelem ZŠ je pro mě nová role, 
se kterou se musím trošku lépe 
sžít. Dobíjí mě rodina – děti, man-
želka. Když na mě při návratu 
domů skočí děti, hned se přeladím. 
V neposlední řadě je to také již 
zmiňovaný sport.  

Děkuji za rozhovor
 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 
  
 

V sobotu 21. září 2024 proběhne ve Veverských Knínicích akce, 
která volně navázala na úspěšné Open Studios Veverské Knínice 
z roku 2022 a rozšířila ho o tvůrčí aktivity občanů Knínic. Akce 
proběhne v prostorách dvora Průjezdu 32. 
Součástí festivalu bude nejen možnost navštívit OTEVŘENÉ ATE-
LIÉRY umělců žijících a pracujících ve Veverských Knínicích, ale  
i přehlídka výtvarné tvorby obyvatel Knínic nesoucí název  
DOMÁCÍ UMĚNÍ. V rámci PODOBRAZ FESTU proběhnou hudební 
vystoupení, módní přehlídky a autorská čtení, vše z dílny našich 

spoluobčanů.  Nedílnou součástí programu budou i doprovodné akce, výtvarný workshop pro děti. Promítnut 
bude film o ochotnickém divadle z roku 1994 „Není malých rolí“. V 18 hodin se bude konat v sokolovně divadelní 
představení „Jak si Trautenberk s Krakonošem vyměnili panství“, 
které zahraje soubor ŠPATNĚ NAMÍCHANÝ BUBLIFUK a je nejen 
pro děti. 
POD OBRAZ FEST začne od 10 do 13 hodin OTEVŘENÝMI ATELI-
ÉRY, v 15 hodin pak vernisáží výstavy DOMÁCÍ UMĚNÍ a následo-
vat budou módní přehlídky a hudební vystoupení mnoha žánrů. 
Občerstvení bude zajištěno bistrem Průjezd 32 a cukrárnou  
U Zdubů s ochutnávkou vín.  
Podrobný časový program a seznam účastníků akce najdete na 
webu Veverských Knínic a na facebooku POD OBRAZ FEST. V pří-
padě velmi nepříznivého počasí proběhne výstava výtvarných prací v sokolovně.                 Srdečně zvou organizátoři 



                                                                                  ZPRAVODAJ OBCE VEVERSKÉ KNÍNICE – PODZIM 2024 
 
 

  5  

Z obce 

AKTUÁLNĚ Z OBCE 

Pro přehlednost jsou aktuality řazeny abecedně. Uzávěrka Zpravodaje je vždy pátého daného 
měsíce. O všem, co se stane po tomto datu, budete informováni v dalším čísle. 
 
Digitální technická mapa (DTM) 

 
DTM je informační systém, který 
obsahuje informace o dopravní a 
technické infrastruktuře a stavu 
území (polohopis). Digitální tech-
nická mapa je vedena pro území 
kraje. Správcem digitální technické 
mapy kraje je krajský úřad v přene-
sené působnosti. Digitální tech-
nická mapa kraje je zdrojem infor-
mací, které slouží zejména pro 
účely územního plánování, pří-
pravy, umisťování, povolování a 
provádění staveb, poskytování in-
formací o životním prostředí podle 
zákona o právu na informace o ži-
votním prostředí a poskytování 
údajů o fyzické infrastruktuře. 
 
Od 1. července 2024 byl zahájen 
tzv. produkční provoz Digitální 
technické mapy Jihomoravského 
kraje. Postupně probíhají importy 
sítí dopravní a technické in-
frastruktury, které do DTM posílají 
jejich vlastníci, správci či provozo-
vatelé. Naše obec má splněny 
všechny zákonné povinnosti. Výdej 
dat je možné provést přes portál 
DMVS - viz: ČÚZK - Portál DMVS . 

Dotace 
Všechny uvedené dotace jsou ve fázi 
podání žádostí, tj. žádosti o dotaci 
nelze považovat za příslib dotace. 
 
Fotovoltaická elektrárna na střeše 
sokolovny 
Obec podala Žádost o podporu z 
Modernizačního fondu Výzva: 3. 
Nové obnovitelné zdroje v energe-
tice (RES+) č. 3/2024 (obce do 
3000 obyv.). Předpokládaný ter-
mín zahájení realizace projektu při 
schválení dotace je 31.05.2025. 
Předmětem řešení této stavby je 
nová fotovoltaická elektrárna 
umístěná na střeše sokolovny. 
Účelem stavby je výroba elektrické 
energie ze sluneční energie, která 
bude spotřebována na místě, pře-
bytky budou uchovávány v bateri-
ích. Předpokládaný rozpočet pro-
jektu vč. DPH 1.482.000 Kč. Z toho 
je předpokládaná výše spoluúčasti 
obce 20% - 372.000,-. 
 
Gastro vybavení do kuchyně MŠ 
Obec požádala o dotaci na projekt 
rozvoje venkova v rámci strategic-
kého plánu SZP, a to na pořízení 
gastro vybavení do MŠ Veverské 
Knínice. Jedná se o výměnu stáva-
jících spotřebičů, které již jsou ne-
vyhovující a jsou už zastaralé. 
Jedná se pořízení univerzálního 
šlehacího a míchacího stroje s pří-
slušenstvím včetně přípojného 
strojku na mletí masa 1ks, plynový 
sporák se 6x hořáky s elektrickou 
troubou 1ks. Celkový rozpočet je 
ve výši 399 970 Kč vč. DPH. Stáva-
jící zařízení již dosluhuje a školková 

kuchyně vyvařuje pro cca 100 
strávníků. 
 
Rekonstrukce multifunkčního 
hřiště v obci Veverské Knínice      
Obec podala žádost do programu 
KABINA, vyhlášeného Národní 
sportovní agenturou na Rekon-
strukce multifunkčního hřiště v 
obci Veverské Knínice.  Rozpočet  
projektu činí 2.528 509,10 Kč bez 
DPH a obec by v případě získání 
dotace a realizace projektu doplá-
cela 20% z celkových uznatelných 
nákladů -  505 701,82 bez DPH. Zá-
měrem obce je přemístit stávající 
hřiště za sokolovnou na Podskalí 
tak, aby plnilo funkci kluziště. Za 
sokolovnou zrekonstruovat místo 
na nové, jinak umístěné a řešené 
víceúčelové hřiště.  
 
Když kino pomáhá  

Ve dnech 26.- 29. 7.2024 jste měli 
možnost zdarma navštívit letní 
kino. Během představení se vy-
bralo 9. 863 Kč z dobrovolných pří-
spěvků na veřejnou sbírku na 
konto Bariéry a Nadace Charty 77. 
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Z obce 

Krojované hody 
Mechovská chasa všechny srdečně 
zve na krojované hody konané 5. a 
6. října viz. poslední strana zpravo-
daje. 
 
Nové smlouvy pro nájemce hro-
bových míst 
V letošním roce končí Smlouvy  
o nájmu hrobových míst. Touto 
dobou (září 2024) by všichni ná-
jemci měli mít doma návodný do-
pis a návrh nové nájemní smlouvy.  
Pokud tomu tak není, obraťte se na 
obecní úřad. Nová smlouva sou-
časně reflektuje podmínky stano-
vené v Řádu veřejného pohřebiště 
Veverské Knínice z roku 2021.  
V této souvislosti vám doporuču-
jeme s Řádem se seznámit. Je vy-
věšen na místním hřbitově a na 
webových stránkách obce v sekci: 
občan/praktické informace. K pod-
pisu a tedy i k uzavření smlouvy 
jsou stanoveny čtyři termíny, vždy 
v čase od 17 do 19 hod., a to dle 
čísel hrobů: 

 

číslo hrobu termín 

    1 – 80 30. 09. 2024 

  81 – 160 07. 10. 2024 

161 – 249 14. 10. 2024 

náhradní pro 
všechny 21. 10. 2024 

 
V tyto dny současně můžete zapla-
tit jednorázový nájem v hotovosti, 
přímo na úřadě. V případě dotazů, 
kontaktujte obecní úřad, a to  
v úředních hodinách na telefonním 
čísle: 546 427 610 – pí Foltýnová. 
Věříme, že společně agendu oh-
ledně nové Smlouvy o nájmu hro-
bového místa zvládneme k obou-
stranné spokojenosti.    

Poděkování 
V obci aktuálně probíhají souběžně 
tři velké stavební akce. Investice za 
více než 40 milionů jsou v době re-
alizace pro chod obce zátěží. To se 
týká hlavně akce „III/3867 Vever-
ské Knínice průtah a most ev. č. 
3867-1 – chodník ke hřbitovu“ 
Drtivá většina občanů je velmi oh-

leduplná a trpělivá. Vidinou nám 
všem je konečně zbudovaný a bez-
pečný chodník ke hřbitovu, opra-
vený příjezd do obce, včetně no-
vého mostu, a oprav dešťových ka-
nalizací. Na objízdné cestě záhy ři-
diči pochopili, že 30 km/h je upra-
vená rychlost mimo jiné i proto, 
aby ten, který má na své straně vý-
hybnu stačil zareagovat a pustit 
protijedoucí vozidlo. Je hezké vi-
dět, že většina z nás zná dopravní 
předpisy, chápe, že řídit se jimi 
není bezúčelné a navíc - jako bonus 
- si umíme zamávat nebo jiným 
gestem poděkovat protijedoucím.  
Za to vám všem patří dík. Stavíme 
to pro nás a pro příští.   
 
Jmenovité poděkování patří paní 
Miladě Perglové, která se sama při-
hlásila na obecním úřadě s ná-
vrhem, že by nám ráda vypomohla 
se zelení v obci. Záhon před hřbito-
vem ještě na důkladnější kultivaci 
čeká, s ohledem na probíhající sta-
vební práce. Ale zelená střecha na 
sokolovně pod jejími rukami 
vzkvétá a je opravdu na první po-
hled zřejmé, jak pečlivě je ošetřo-
vaná. 

VRTka 

Abyste si mohli lépe představit plá-
novanou trasu vysokorychlostní 
tratě, připravili pro vás projektanti 
video animaci. Jedná se o pracovní 
verzi, i tak to ale může být pro ně-
koho zajímavější pohled než to vi-
dět na pasivní mapě. Najdete na: 
https://www.youtube.com/watch
?v=v413BzoeuqY  

 
Základní škola  
Budova základní školy prošla v loň-
ském roce rekonstrukcí celé stáva-
jící budovy a letos započala ve 
škole stavební akce pod názvem 
„Stavební úpravy a přístavba ZŠ ve 
Veverských Knínicích“. Zhotovite-
lem stavby se na základě výběro-
vého řízení stala firma BRINGSTAV, 
s.r.o. s cenou 13. 935 113,00 Kč  
s DPH. Stavba bude dokončena na 
podzim 2025. 
 
ZŠ - úložiště ostatků 
Dne 23. 07. 2024 bylo v prů- 
běhu bouracích a zemních prací na 
stavbě „Stavební úpravy a přístavba        
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Z obce / Příroda 

ZŠ Veverské Knínice“ objeveno 
úložiště ostatků, uložené v centru 
školní zahrady. Rozměry úložiště 
byly cca 8 m3.  O tomto úložišti 
nejsou žádné záznamy. Na stavbu 
byl povolán Mgr. Jiří Kala z Ústavu 
archeologické památkové péče. 
Konstatoval, že jde o úložiště z ar-
cheologického hlediska nerele-
vantní a odkázal řešení situace 
podle zákona 256/2001 Sb. o po-
hřebnictví. V rámci kontrolního 
dne učinil zápis do stavebního de-
níku. Událost je zaznamenaná také 
v Zápise z KD TDI č. 1 konaného 
dne 25. 07. 2024. Akce byla dále 
konzultována s Pohřební službou 
Rekviem - Trávníček a syn. Zá-
stupce pohřební služby přijel na 
místo a doporučil přemístění úlo-
žiště. Starostka obce určila jako 
nejvhodnější   umístění  prostor  za

márnicí na obecním hřbitově. Na 
novém stanovišti bylo vyhloubeno 
nové úložiště a ostatky byly civili-
zovaným, etickým a zákonným 
způsobem přemístěny. Následně 
bude místo označeno pamětní ce-
dulí. 
 
ZŠ - staré školní sbírky 
Na půdě základní školy byly ukryty 
staré školní sbírky artefaktů z mla-
dší doby kamenné a bronzové. Jde 
o velmi vzácné nálezy z poloh okolí 
obce, a to kamenné sekyrky či je- 

jich kopitovité klíny a sekeromlaty 
(asi 3 000 let před naším letopoč-
tem). Sbírku zakreslil a makrosko-
picky určil Mgr. Kuča a ve spolu-
práci s Moravským zemským mu-
zeem dojde k její katalogizaci. 

 

 
VÝZNAMNÉ KRAJINNÉ PRVKY – VRZÁLKY A VEVERKA 

Termínem „významný krajinný prvek“ (dále jen VKP) se označují ekologicky, geomorfologicky 
nebo esteticky hodnotné části krajiny utvářející její typický vzhled nebo přispívají k udržení její 
stability. Ze zákona o ochraně přírody a krajiny jsou VKP chráněny před poškozováním a niče-
ním, využívají se pouze tak, aby nebyla narušena jejich obnova a nedošlo k ohrožení nebo osla-
bení jejich stabilizační funkce. 
V katastru naší obce máme taková chráněná území dvě. VKP Vrzálky zahrnuje svahy a údolní 
dno Melkranského potoka severovýchodně od obce. Břehové porosty jsou tvořeny porosty vrb 
a kříženců topolů. Zvláště cenným biotopem jsou svahy pokryté druhově bohatou vegetací. 
Tvoří ji vyšší zapojené porosty s širokolistými bylinami. Často převládá tužebník jilmový, kakost 
bahenní a vrbina obecná. Část svahů je tvořena teplomilnými trávobylinnými společenstvy s 

výrazně teplomilným vzácným hlaváčkem letním. 
Východně až jihovýchodně od Veverských Knínic leží VKP Veverka. Jedná se o menší 
území okolo potoka Veverky a jeho přítoků. Ekologicky významné jsou zachované 
břehové porosty s dominujícími vrbami a olšemi. Z keřů se vyskytují brslen evropský, 
brslen bradavičnatý a svída krvavá. Pozornost si zasluhují údolní louky lemované olší 
lepkavou, lípami, vzácnějším jilmem vazem a kalinou obecnou. V bylinném patře re-
prezentované především vlhkomilnými druhy ostřic – běžnou ostřicí pobřežní a 
ostřicí zobánkovou. Vzácností je ostřice oddálená, která v ČR roste roztroušeně od 
nížin po pahorkatiny a je silně ohroženým druhem naší flóry. Mnohé její populace v 
nižších polohách v člověkem pozměněných biotopech (břehy potoků a okraje mokřadů) totiž zanikly. Břehy Veverky 
tak představují jednu z mála lokalit ostřice oddálené na Brněnsku. (Na snímku ostřice oddálená (vlevo), hlaváček 
letní).                                                                                                                                                                         Radoslav Patočka 
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Čtení na pokračování 

Koláč, který pomáhá 
U příležitosti Světového dne hospicové a paliativní péče organizuje Oblastní charita Rajhrad již tradiční sbírku 
KOLÁČ PRO HOSPIC. Jejím záměrem je veřejnosti prezentovat význam hospicové a paliativní péče, současně 
prostřednictvím veřejné sbírky podpořit péči o pacienty s nevyléčitelným onemocněním. 
Sbírka se bude konat 9. října 2024 a výtěžek bude využit na pořízení zdravotnického a převazového materiálu, 
prostředků k ošetření ran a proleženin, včetně jejich prevence. Dále budou zakoupeny hygienické pomůcky, 
inkontinenční pomůcky, kosmetické přípravky, výživové přídavky a další bílkovinné doplňky stravy. 
O pacienty v terminálním stádiu onemocnění pečuje tým složený z lékařů, všeobecných a praktických sester, 
sociálních pracovníků, psychologů, pečovatelů, duchovních a dobrovolníků 24 hodin denně, 7 dní v týdnu. Za-
měřuje se především na úlevu od bolesti, předchází proleženinám, mírní nevolnost, zvracení a jiné potíže, které 
mohou provázet jejich onemocnění. Důraz je kladen na individuální přístup, důstojnost, bezpečí a maximální 
komfort pacientů. 
Podrobné informace o sbírce 
budou aktualizovány na webo-
vých stránkách: 
www.rajhrad.charita.cz. 
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Dobrovolný příspěvek můžete zaslat na 
účet číslo 246641158/0600 s variabilním 
symbolem 1024 nebo prostřednictvím  
tohoto QR kódu: 

www.rajhrad.charita.cz/kolacprohospic/ 

Zpravodaj obce Veverské Kní-
nice - čtvrtletník o dění  
v obci. Vydává Obecní úřad 
Veverské Knínice. • Evidenční 
číslo: MK ČR E 23538. • Své 
příspěvky náměty a připo-
mínky posílejte na adresu: 
starosta@veverskekninice.cz. 
• Toto číslo vyšlo 20. 9. 2024. 
Uzávěrka příštího čísla: 5. 12. 
2024; vyjde v prosinci 2024. 
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ČTENÍ NA POKRAČOVÁNÍ: 4. díl  (VEVERSKÉ KNÍNICE Historie a vývoj osídlení obce) 

 
Zřejmě v blízkosti Ostrovačic se od nastíněné trasy oddělovala větev, pokračující odtud ke Hvozdci, Veverské 
Bítýšce a dále přes Hradčany k Tišnovu. Zde, v místech budoucího kláštera, se před jeho založením nalézal ze-
měpanský dvorec. Ve  třicátých letech třináctého století v něm pobývala královna Konstancie a krátce i její sy-
nové – moravský markrabě Přemysl a český král Václav I., kteří zde také vystavili několik, svých listin. Královna 
zde ostatně v prosinci roku 1240 umírá a je pohřbena v kryptě nového klášterního kostela. O rok dříve zde byly 
uloženy i ostatky jejího syna Přemysla. Právě na tuto trasu navázal přístup do Veverských Knínic, a to spojkou 
buď od Hvozdce, nebo od Ostrovačic.  
 Na závěr této kapitoly musíme zmínit možnost staršího původu zdejšího kostela, svými počátky úzce 
navázaného na nejstarší minulost obce. Přestože kostelu a jeho okolí věnujeme pozornost v samostatné kapi-
tole, již zde v souvislosti s prvotními dějinami Knínic musíme upozornit na některé zřetelné aspekty. K nim patří 
především charakter středověké části kostelní stavby a její situace na vyvýšeném terénním výběžku poněkud 
izolovaném od vlastní vesnice. Jádro prvotního sídliště se, pokud opět předběhneme následující výklad, s velkou 
pravděpodobností nalézalo na nízké terase nad Knínickým potokem přibližně v centrální části dnešní vesnice. 
Právě zde se ještě v raném novověku až nápadně kumulovaly největší a nejvýznamnější grunty, zde také vzniká 
ve třicátých letech 17. století vrchnostenský dvůr. Zbylá část vesnice a především její jižní část byla tehdy tvořena 
převážně domky nebo drobnými podsedky. Jednu z výjimek představoval nevelký shluk dvou lánových gruntů 
na plošině jižně od kostela a jednoho v těsném sousedství farního dvora. Právě situování těchto gruntů v před-
polí kostela umožňuje uvažovat o existenci staršího dvorce, vázaného na církevní stavbu. Tedy takového, s ja-
kým se setkáváme nejen na pláni před hradem Veveří, ale i u jiných kostelů v regionu, např. ve Zbraslavi, zřejmě 
Říčanech, Čebíně a jinde. Jiný dvorec můžeme v našich Knínicích hledat v severovýchodním cípu místní zástavby, 
kde situace osamocených velkých gruntů čp. 1 a 3 k takové interpretaci vybízí.  
 Původ a účel hypotetického dvorce u kostela dnes již neznáme. Bez archeologického výzkumu v místech 
nynějších usedlostí, případně získání příležitostných nálezů z jejich parcel, není možné jeho původ přiblížit. 
Ovšem na tribunový charakter kostela a tedy jeho spojení s přilehlým feudálním sídlem, ukazuje charakter kos-
telní věže zejména v jejích dolních partiích a její vztah k lodi. Přestože dosavadní archeologické nálezy z blízkosti 
kostela pocházejí údajně teprve z poloviny 13. století, bez provedené podrobného výzkumu nejsou tyto závěry 
směrodatné. Existenci opevněného dvorce na výšině ve vazbě na kostel tak nemůžeme zcela vyloučit. Tím by se 
však nejstarší dějiny Veverských Knínic zřetelně proměnily a především výrazně prohloubily.10

 Zde se již dotýkáme období, ze kterého se nám do dnešních dob dochovaly první písemné doklady exis-
tence naší vesnice. Ty také nadále využijeme jako hlavní zdroj informací o osudech vesnice a zdejších obyvatel 
v průběhu následující staletí středověkých dějin.          
                     

 
HISTORIE VEVERSKÝCH KNÍNIC 

V OBDOBÍ STŘEDOVĚKU 

 
 

 Veverské Knínice jsme v předchozí kapitole opustili v době, kdy tato obec vstupuje do povědomí pro-
střednictvím jedné ze zakládacích listin nového kláštera cisterciaček v Předklášteří u Tišnova. Tento klášter, 
který byl podle monumentálního románsko-gotického portálu kostela obdařen výmluvným pojmenováním 
Porta coeli. Proces výstavby a upevňování vlastnických práv a výsad tohoto kláštera byl až do padesátých let 13. 

 
10   J. Doležel, Veverské Knínice (okr. Brno-venkov). Přehled výzkumů Archeologického ústavu AV v Brně za rok 1993. Brno 1997, s. 263-264. 



                                                                                   ZPRAVODAJ OBCE VEVERSKÉ KNÍNICE – PODZIM 2024 
 
 

  10  

Čtení na pokračování 

století doložen řadou dochovaných listin, v nichž mezi jinými majetky figurují také naše Knínice. Do roku 1255 
je datován poslední list, vyhotovený údajně králem Přemyslem Otakarem II. v Brně, kterým vládce českých zemí 
potvrzoval obsah zakládací listiny kláštera z roku 1234 s výjimkou pasáží, kdy došlo k majetkovým změnám. 
 Tato listina je pokládána za tzv. středověké falzum. Tedy za dokument, který nevznikl v letech, do kterých 
jej řadí uváděná datace, ale o určitou dobu později. Vznik této listiny kladou znalci do závěru 13. století, případně 
do prvních let století následujícího. Ve výčtu vesnic se rovněž objevují naše Knínice, tentokrát doplněné také 
zmínkou o zdejším kostelu a příslušných desátcích („Knehnize cum ecclesia et decime“). Tím se však výčet do-
kladů z období vrcholného středověku uzavírá a jakékoliv další zmínky o naší vsi až do poloviny 15. století zcela 
scházejí.11

 V polovině třicátých let 14. století se však setkáváme s jedinou výjimkou, která však proměny vesnice 
v průběhu těchto staletí nijak blížeji neupřesňuje. Přesto však přináší cenné informace, charakterizující Veverské 
Knínice a jejich význam v tehdejší klášterní ekonomice. Touto výjimkou je list markraběte Karla, pozdějšího cí-
saře Karla IV., který roku 1335 osvobozuje vesnice tišnovského kláštera a jeho poddané od povinnosti odevzdá-
vat všem úředníkům na Moravě dávky a platy a současně dovoluje klášterním lidem v Čejči, která je zde uvedena 
jako městečko, Vémyslicích, které se městečkem stávají v závěru středověku, a Knínicích vařit a prodávat pivo. 
Jak dlouho tato oprávnění přetrvalo, můžeme nastínit jen v náznacích. Městečko Čejč ještě v průběhu středo-
věku zaniká a je obnoveno teprve v sedmdesátých letech 18. století. Vémyslice dostávají v roce 1547 od tišnov-
ské abatyše Barbory Konické ze Švábenic kromě jiného také várečné právo. V tomto případě jde zřejmě o obno-
vení starého a pozapomenutého privilegia. Jaké byly osudy knínického pivovaru či právovárečných výsad, není 
zřejmé. V polovině 16. století však již touto výsadou Knínice nedisponovaly, neboť tehdy se obec zavázala, že 
bude pobírat pivo z panského pivovaru v sousedních Říčanech. V každém případě ve středověku a zřejmě i poté 
hrály Veverské Knínice ve struktuře tišnovského klášterního velkostatku nezanedbatelnou roli. Nelze vyloučit, 
že podobně jako izolované Vémyslice či ve starším období také Čejč, díky svému oddělení od hlavní části kláš-
terního panství zřejmě představovaly jisté správní centrum oddělené enklávy tišnovských cisterciaček na užším 
Brněnsku.12 
 Na další písemné doklady o našich Knínicích si musíme počkat až do druhé poloviny 15. století. Po celé 
půldruhé století tak jakékoliv zprávy o naší vesnici chybějí. Co se po tomto období událo, tak zřejmě zůstane již 
navždy utajeno. Náznak osudů obyvatel tehdejších Knínic si tak můžeme předestřít pouze na základě celkových 
proměn klášterního panství, k jehož hlavní části máme k dispozici přece jen více materiálů.  
 Samotný klášter jsme opustili v době jeho vzniku a tedy v souvislosti s nejstarší známou písemnou zmín-
kou o Veverských Knínicích. V průběhu následujících let je klášterní komplex alespoň ve své základní formě do-
stavěn. Druhá polovina 13. století je v dějinách cisterciáckého kláštera Porta coeli spojena s celou řadou sporů. 
Jejich počátky lze sledovat již krátce po založení zdejší komunity. Zprvu je vedla abatyše s velehradským opatem, 
který byl nadřízeným a vizitátorem konventu. Práva opata byla definitivně potvrzena v roce 1287. Další spory 
vedly tišnovské řeholnice s olomouckým biskupem Brunem ze Schauenburka, kterého papež v roce 1256 ustavil 
ochráncem kláštera a který nerespektoval patronátní právo k výnosnému brněnskému kostelu sv. Petra, jenž 
klášter získal roku 1240. Podobně se tišnovský konvent soudil s opatem nově založené cisterciácké komunity ve 
Žďáru nad Sázavou o patronátní právo ke kostelu ve Velké Bíteši, které rovněž náleželo zdejším cisterciačkám. 
Oba spory skončily obhájením práv tišnovských řádových sester.

 
11 CDB V, s. 79 č. 38; CDM III, s. 264 č. 274.  
12 CDM VII, s. 58 č. 78. MZA Brno, D 10 – cisterciačky Tišnov, sign. Y II 19. A. Kratochvíl, Ivančický okres. Brno 1904, s. 128. L. Jan, F. Šalé, V. Štěpá-
nek, Čejč. Dějiny slovácké obce. Čejč 2006, s. 76. V. Nekuda, Zaniklé osady na Moravě v období feudalismu. Brno 1961, s. 122. K. Kuča, Města a 
městečka v Čechách, na Moravě a ver Slezsku VIII. Praha 2011, s. 222.  
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Mateřská škola 

Veselý začátek školního roku v naší mateřské škole 
 
Milí rodiče, děti a přátelé naší školky, 
zvonění letních prázdnin pomalu doznělo a my jsme s radostí otevřeli brány naší mateřské 
školy, abychom společně přivítali nový školní rok. Už od brzkého rána nás v šatně vítaly známé 
tváře i noví kamarádi, kteří k nám zavítali poprvé.  
  
Naše paní učitelky se už nemohly dočkat, až přivítají děti ve školce. Jsou připraveny každému pomoci s adaptací 
na školní režim, ať už to znamená utěšit první slzičky, nebo se těšit z prvních úspěchů. Vždyť právě ony jsou tu 
od toho, aby vaše děti provázely každodenním dobrodružstvím s láskou a pochopením. 
A co by to bylo za školku bez našich šikovných kuchařek! Už od rána se linula vůně čerstvě připravených jídel, 
která jsou vždy chystána s láskou a péčí. Díky nim víme, že děti budou odcházet domů s plnými bříšky a úsměvem 
na tváři. 
V naší školce je pořádek vždy na prvním místě, a to díky naší čistotné paní školnici, která se stará, aby bylo vše 
jako ze škatulky. Každý kout školky se leskne čistotou, a tak se tu děti cítí opravdu jako doma. 
A máme pro vás i jednu velkou novinku! Naše školní zahrada prošla modernizací. Kromě opravených laviček se 
děti mohou těšit na nové herní prvky, které zvou ke skotačení a objevování. Největším lákadlem je však nová 
lanová dráha, která slibuje spoustu zábavy a adrenalinu! Pitný režim bude zabezpečovat nové pítko. 
Těšíme se, že společně s vámi a vašimi dětmi prožijeme krásný školní rok plný nových zážitků a přátelství. Ať je 
to rok plný úsměvů, her a objevování světa kolem nás. 

 Za celý tým MŠ ředitelka Mgr. et Mgr . Marie Ambrožová
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Prevence / Pozvánka 

 Základní pravidla bezpečnosti  
aneb Kyberšmejdi číhají! 

 
  1.   Nikdy nikomu nesdělujte své přihlašovací údaje do internetového bankovnictví 

ani čísla ze své platební karty. Banky se na ně neptají, ani zprávami či e-mailem 
neposílají odkazy na weby, kde jsou vyžadovány! 

  2.   Při každém vstupu do internetového bankovnictví kontrolujte, zda odpovídá doména přihlašovací stránky. 
  3.    Sledujte a pečlivě čtěte informace od vaší banky v internetovém bankovnictví. 
  4.    Nereagujte na telefonní hovory, e-maily ani zprávy, kde se vás někdo pokouší vmanipulovat do situace, že 

jsou vaše finanční prostředky v ohrožení a vy musíte udělat další krok pro jejich záchranu. 
  5.  Nezadávejte ani v aplikaci nepotvrzujte platby, které vám bude diktovat někdo po telefonu, ani nikomu 

nesdělujte či nepřeposílejte potvrzovací kódy z SMS. Stejně tak nedávejte nikomu vzdálený přístup do va-
šeho počítače. 

  6.   Myslete na to, že útočník dokáže napodobit jakékoliv telefonní číslo, odesílatele SMS zprávy, ale třeba  
i e-mailovou adresu. 

  7.   Podvodnou platbu co nejdříve ohlaste na PČR a co nejdříve reklamujte u svého bankovního subjektu. 
  8.   Jakoukoli komunikaci ze strany podvodníka nemažte do doby, než bude zajištěna policejním orgánem. 
  9.   Buďte obezřetní při využívání inzertních portálů. Pečlivě volte způsob platby a ani v těchto případech nekli-

kejte na zaslané odkazy. 
10.   Při skenování QR kódů zkontrolujte, zda není překrytý původní kód tím falešným. Používejte při skenování 

QR kódů takové aplikace, které nabízí bezpečnostní prvky, jako je předchozí zobrazení URL adresy před pře-
směrováním na webovou stránku. Tímto lze zkontrolovat důvěryhodnost stránky před jejím rozkliknutím. 

11.   Mějte aktualizovaný software a antivirus. A to i na mobilním telefonu. 
12.   V případě pochybností vždy kontaktujte svou banku či volejte 158. 
  
Důležité odkazy: 
-    www.kybertest.cz                  -     www.policie.cz  -     www.saferinternet.cz 
-    www.nukib.cz   -     www.hoax.cz  -     www.csob.cz/BranteSeRozumem 
-    www.jaknainternet.cz 
 

 
Procházka ke kapličce sv. Ludmily 

Farnost Veverské Knínice a Obec Veverské Knínice zvou 17. 11. 2024 všechny spoluobčany 
k podzimní procházce ke kapličce sv. Ludmily. Společně vyjdeme ve 14 hod od obecního 
úřadu.  
Cestou se mohou nejen děti dozvědět ledacos o sv. Ludmile. U kapličky objevíme nová 
ptačí krmítka a jako dáreček dostanete pytlíček se zrním na zimní dokrmení ptáčků.  
O některých z nich nám něco poví ornitoložka Gabriela Štětková. 
Procházku si zpříjemníme malým občerstvením. 
Tak jako se starala sv. Ludmila o nemocné a potřebné, můžeme ji napodobit starostí  
o naši přírodu.                                              Těšíme se na setkání s vámi.
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Křížovka 

KŘÍŽOVKA 
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Zajímavost / Sokolský slet 

Jedinečné kouzlo babího léta 
Babí léto je obdobím málo větrného, slunného a přes den teplého počasí, které ve 
střední Evropě panuje od konce léta po první říjnové dny. Noci už bývají chladné a rána 
mlhavá, nicméně začínající podzim, kdy příroda hraje všemi barvami je skvělou příle-
žitostí k výletům. Klimatologové o babím létě mluví jako o singularitě - poměrně pra-
videlné odchylce od celkového trendu počasí, podmíněné zvýšeným výskytem určitých 
povětrnostních situací v dané části roku. Jde tedy o jev do značné míry vázaný na určité 
kalendářní období. Zpravidla se babí léto dostavuje ve dnech od 21. září do 2. října. 
Počet dnů s počasím babího léta je různý. V záznamech Českého hydrometeorologic-
kého ústavu je uvedeno, že v roce 1959 se babí léto udrželo neuvěřitelných 45 dní! 
Záznamy také uvádí počet jen čtyř či pěti dnů. Babí léto se vydařilo v loňském roce. 
Krásné počasí (na jihozápadní Moravě přerušené jen několika slabými přeháňkami) 

s teplotami atakujících letních 25 stupňů trvalo od 20. 9. do 3. 10. Tak dlouhé období zřejmě letos nezažijeme, 
nicméně platí, že pro mnohé je babí léto tím nejkrásnějším časem roku.                                       Radoslav Patočka 

 

 

Slet spojuje 
Slet spojuje bylo motto letošního XVII. Všesokolského sletu. 
Spojit nejen společnost, ale i sporty, komunity, historii se sou-
časností, umění se sportem a v neposlední řadě i generace. Tu 
energii sounáležitosti jsme pocítily i my, osm sokolek - cvičenek 
TJ Sokol Veverské Knínice. Jako prvek Župy Jana Máchala Brno 
jsme se spolu s dalšími 20 000 cvičenci z celé České republiky sletu zúčastnily.  Součástí této události, která nemá 
ve světě obdoby, byla i přítomnost mnoha zahraničních účastníků. XVII. všesokolský slet se konal ve dnech od 
30. 6. do 5. 7. 2024 v Praze. Ve dvou veřejných vystoupeních se představili cvičenky a cvičenci ve 12 sletových 
skladbách pro všechny věkové kategorie. Velkým zážitkem mimo samotného vystoupení byl i slavnostní průvod 
sokolů Prahou. Zažily jsme nezapomenutelné emoce a opravdový pocit pospolitosti. Setkaly jsme se se sokoly z 
celé republiky, viděly celé sokolské rodiny nebo sokolské veterány na vozíčcích. Samotnému sletu předcházely 
měsíce nácviků a secvičných. My jsme si vybraly skladbu Babí léto určenou pro ženy a seniorky. Cvičebním ná-
činím byl deštník, který byl ve dvou barevných provedeních, v sytě žluté a červenofialové. Vznikly tak zajímavé 
vizuální efekty z točících se deštníků. Sletová skladby Babí léto díky své živé a dynamické hudbě rozproudilo 
všechny na ploše i na tribunách. O skladbu pro ženy a seniorky byl obrovský zájem. Jen v Praze na ploše Fortuna 
Arény v Edenu cvičilo 2 500 žen ve dvou vystoupeních. Autorky skladby byly Štěpánka Sadílková, Tereza Kosíková 
ze Sokola Horoměřice. Příběh skladby o dešti a letní bouřce dal obrys i cvičebnímu úboru. Tunika s kapucí měla 
vycházet z tvaru volné pláštěnky a legíny byly přeneseným symbolem pro tanec v dešti. Skladba měla několik 
významových rovin – babí léto je vnímáno jako slunný, barevný a příjemný okamžik v jinak chmurném podzim-
ním období. Téma deště se prolínalo i celou skladbou. My jsme naštěstí při finálovém cvičení déšť neměly a 
počasí nám přálo i po celou sletovou dobu. Tak jak bylo příznivé počasí, tak byla nabíjející a plná energie i celá 
sletová atmosféra. Nesla se v hesle - Sokol spojuje. Chtěly bychom touto cestou poděkovat za podporu TJ Sokol 
Veverské Knínice a vedení obce Veverské Knínice. 

                           Se sokolským pozdravem NAZDAR 
Marie Vašková, Irena Armutidisová, Libuše Bartoníčková, Lída Drápalová,  

Květa Drdlíková, Dana Křenková, Jiřina Reichmanová, Jarka Zornová.
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Sokolský slet obrazem 
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Pozvánka na hody 

 


